

从“司考”到“法考”

国家司法考试将迎哪些新变化



资料图片

本报讯(记者 薛宏冰)提起国家司法考试,广大考生们都喜欢称之为“中国第一考”“通过率最低的考试”等。不久前,司法部公布了《国家统一法律职业资格证书考试实施办法》(以下简称《实施办法》),该办法的实施标志着司法考试已经成为过去式,国家统一法律职业资格证书将翻开新的篇章。从“司考”到“法考”国家司法考试将迎哪些新变化?5月9日,记者采访了市司法局考科负责人。

“根据《实施办法》,司法考试主要的变化体现在报名的条件和考试的内容上,同时对取得法律职业资格人员管理等都有新规定。”该负责人告诉记者。

报名条件要求更高

《实施办法》明确了应当参加国家统一法律职业资格证书取得法律职业资格的人员范围,在司法考试制度确定的法官、检察官、律师、公证员四类法律职业资格人员基础上,将初次担任法律类

仲裁员,以及行政机关中初次从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决、法律顾问的公务员,纳入法律职业资格准入范围。

“而关于考试报名的专业和学历问题的门槛是提高了的,根据《意见》规定,具备全日制普通高等学校法学类本科学历并获得学士及以上学位;全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历,并获得法律硕士、法学硕士及以上学位;全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历且从事法律工作满三年的人员均可报名参加司法考试。”该负责人介绍说。

同时,按照“老人老办法、新人新办法”的原则,《实施办法》在附则中明确规定:在本办法实施前已取得学籍(考籍)或者已取得相应学历的高等学校法学类专业本科及以上学历毕业生,或者高等学校非法学类专业本科及以上学历毕业生并具有法律专业知识的,可以报名参加国家统一法律职业资格证书考试。

主客观题分开考

在考试方式上,《实施办法》将一次性考试分为客观题考试和主观题考试两阶段,只有通过客观题考试的考生才可以参加当年第二阶段的主观题考试,客观题的合格成绩在本年度和下一个考试年度内有效。同时,明确了法律职业资格考试实行纸笔考试或者计算机化考试的方式。在考试内容上,明确考试内容和命题范围以司法部当年公布的《国家统一法律职业资格考试大纲》为准。

证书被吊销者不得再报考

“今年还增加了被吊销法律职业资格证书、因严重失信行为被国家有关单位确定为失信联合惩戒对象,并纳入国家信用信息共享平台和因其他情形被给予终身禁止从事法律职业处理的人员,不得报名参加法律职业资格考试的规定。”提到考试对不得报名的禁止性条件规定时,该负责人介绍说。

此外,对取得法律职业资格人员管理上也有新规定。《实施办法》明确,取得法律职业资格人员有违反宪法法律、妨害司法公正、违背职业伦理等行为的,由司法行政机关视其情节后果给予相应处理,并将相关信息在司法部网站上公布,加强了对取得法律职业资格人员的日常和动态管理。

召陵区 举行法治扶贫文化巡演

为全面提高公民的法律意识,推动全民守法,丰富基层群众的精神文化生活,5月9日,召陵区司法局联合区文化旅游局、区委农办在老窝镇庙王村开展“召陵区法治扶贫文化三下乡”活动,拉开了召陵区在全区8个镇(办)开展“法治扶贫文艺巡演”的序幕。

此次活动在初期筹备中经过多次预审,在近30个节目中筛选出了《十九大精神放光芒》《分娘》《懒汉脱贫》等15个优质节目。在编排过程中,将法治元素、扶贫政策融入节目中,通过小品、歌舞、话剧、戏曲等形式,向群众传播十九大

精神、法律知识、党的政策。演出现场的演员们惟妙惟肖的表演时而引得观众们捧腹大笑,时而又让群众热泪盈眶。

此次宣传活动,召陵区司法局不仅将法治文艺活动送进庙王村,同时在舞台旁边设置了法律咨询台,面对面解决群众生活中遇到的法律问题。

据了解,此次活动共发放宪法口袋书、便民法律知识手册、法治宣传折页200余份,解答群众法律咨询4人次,有效地提高了群众的法治观念,引导群众养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的良好习惯。

袁艺丹

走近119



为切实提升中、小学生消防安全意识,日前,市消防支队联合源汇区消防大队开展“致敬最可爱的人”主题消防社会实践活动,1000余名师生走进消防部队营区,零距离感受消防魅力。

张伦 摄

漯河执行 雷厉风行 守护正义 风雨兼程

借钱不还被拘留 “老赖”写下悔过书

“我在拘留所认识到自己的错误,现认真悔过……”被执行人李某在临颍县人民法院执行局写下悔过书,并让家人送来了执行案款。

李某因装修其名下的某商务酒店,向孙某借款并打下欠条,欠条显示李某将于2015年3月5日、6日给完孙某装修款30万元。后李某一直未偿还该借

款,孙某便将其起诉到法院,法院依法判决李某偿付该欠款。判决生效后,李某依然拖延偿还。

案件进入执行程序后,执行干警多次通知李某履行法院生效判决,李某不予配合。执行干警依法冻结其账户,将其列入失信黑名单,然而李某依然我行我素。因其名下有酒

店,其有履行能力而拒不履行,态度恶劣,法院依法对其采取司法拘留15日的处罚。被拘留的第二天李某便气焰大减,慌忙叫家人送来借款,并认真写下悔过书,表示“积极配合法院工作,增强法律意识,以后不做违法乱纪的事情”。案件得以执结。

苑玉玲

还钱未收回借据 可能会吃“哑巴亏”

日前,50多岁的袁某拿着舞阳县人民法院的执行通知书,一脸无奈:“我这是交了3万元的学费呀!真后悔呀!”

原来,舞阳县人民法院执行庭执结一起执行案件,被执行人袁某和申请执行人赵某是十多年的好友,袁某为了收木材向赵某借款3万元,并给赵某

出具了借条一张。

2015年袁某生意红火,就电话约赵某还款,当时赵某不在家,在外边干活。袁某找到赵某还了3万元钱,但赵某说没带借据,并说回家后把借据撕了,或抽空给袁某带来。后来由于种种原因加上生意繁忙,袁某就把此事忘了。2016年3月,赵某向

人民法院起诉,要求袁某归还3万元钱。袁某认可其借条是其所写,并说已偿还,但提供不出已还款证据,法院据此做出判决,判令袁某偿还3万元。2017年7月,赵某申请法院强制执行,法院冻结了袁某的银行账户,并准备拘留袁某,为不被拘留,袁某只好交了3万元的执行款。蔡强

郾城区人民法院

执行高效获称赞

日前,郾城区人民法院门前非常热闹,原来是两个案件当事人送来了锦旗和感谢信。锦旗上写着“严惩老赖,维护正义”“公正执法,清正廉洁”。围观群众纷纷竖起大拇指称赞执行干警高效执行。

近期,郾城区人民法院吹响“百日执行攻坚”号角,开展“五月利剑”行动,有力打击了“老

赖”们的嚣张气焰,维护了申请执行人的合法权益,促使执结多个案件。

面对申请执行人对他们工作的认可和称赞,执行法官表示,锦旗和感谢信是对郾城区人民法院执行工作的认可,也是鞭策,我们将竭尽全力去解决执行难问题,坚决兑现为党和人民做出的庄严承诺。

齐江涛 张林军